KANGURU DER MATHEMATIK 2021

18. 3. 2021

Kategorie: Junior, Schulstufe: 9. - 10.

Vor- und Zuname:

Schule:

Klasse:

Arbeitszeit: 75 min.

jede richtige Antwort Beispiel 1.-—10.:
jede richtige Antwort Beispiel 11. — 20.:
jede richtige Antwort Beispiel 21. — 30.:
jede Frage ohne Antwort:

3 Punkte
4 Punkte
5 Punkte
0 Punkte

jede falsche Antwort: Abzug von Y4 der erreichbaren Punkte

dazu 30 Basispunkte

Bitte den Buchstaben (A, B, C, D, E) der richtigen
Antwort in das Kastchen unter die Nummer des
Beispiels (1 bis 30) leserlich und eindeutig schreiben!
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Zustimmungserkldrung zur Datenverarbeitung fiir den
osterreichischen Wettbewerb ,, Kanguru der Mathematik”

Mit meiner Unterschrift gebe ich das Einverstandnis, dass
meine angefiihrten personenbezogenen Daten (Vor- und
Zuname, Klasse, Schulstufe, Schulstandort und Schulart) zum
Zweck der Organisation und Durchfiihrung des
Wettbewerbs, der Auswertung der Wettbewerbsergebnisse
(Ermitteln der erreichten Punkte und Prozentzahlen), des
Erstellens von schulweiten Reihungen, sowie zur Erstellung
und Veroffentlichung der Siegerlisten auf unserer
Vereinshomepage (sofern mindestens 50 % der zu
erreichenden Punktezahl erlangt werden bzw. ich unterden
besten 10 einer Kategorie liege) verwendet werden dirfen.

Betroffenenrechte

Die Verwendungdieser Daten ist bis 31. Dezember des 2.
Folgejahres gestattet. Nach diesem 31. Dezember werden
Vor-und Zuname, die Klasse und der Schulstandort geloscht,
wobei dieser durch die Angabe des Bundeslandes ersetzt
wird. Die Verwendung der auf diese Art anonymisierten
Daten ist nur mehr fiir statistische Zwecke auf der Grundlage
der DSGVO erlaubt.

Ich habe ein Recht auf Auskunft iber meine gespeicherten
personenbezogenen Daten, sowie das Recht auf Berich-
tigung, Datenubertragung, Widerspruch, Einschrankung der
Bearbeitung sowie Sperrung oder LOschung unrichtig
verarbeiteter Daten.

Ich kann die erteilte Einwilligung jederzeit auf der Homepage

des Vereines Kanguru der Mathematik unter
www.kaenguru.at mittels des dafiir bereitgesteliten

Formulars mit Wirkung fuir die Zukunft widerrufen (Art. 21
Abs. 1 DSGVO).

Ein Widerruf hat zur Folge, dass die personenbezogenen
Daten nach gegenseitiger Ricksprache innerhalb von 31
Tagen geldscht werden.

Durch den Widerruf wird die RechtmaRigkeit der aufgrund
der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung
nicht berthrt. (Art. 7 Abs. 2 DSGVO)

Ort, Datum Unterschrift

Information Giber den Kanguruwettbewerb: www.kaenguru.at
Wenn du mehr indieser Richtung machen mochtest,

gibt es die Osterreichische Mathematikolympiade.

Infos unter: www.oemo.at



http://www.kaenguru.at/
http://www.oemo.at/
http://www.kaenguru.at/

Kanguru der Mathematik 2021
Gruppe Junior (9. und 10. Schulstufe)
Osterreich — 18. 3. 2021

|- 3 Punkte Beispiele -|

1. Jedeslahristder dritte Donnerstagim Marz der Kdnguru-Tag. Die Kanguru-Tage derkommenden Jahre sindim
Folgenden aufgelistet. Dabeiistein Fehler passiert. Welcher Eintragist falsch?

(A)17. M&rz 2022  (B)16. Mirz 2023 (C) 14. Marz 2024 (D) 20. Mérz 2025  (E) 19. Mérz 2026
2. Jennysiehtinihrer Wetter-App die vorhergesagten Hochsttemperaturen der

nachsten fiinf Tage, siehe Grafik. Wie sieht der dazu passende Graph aus? 8 & ‘ . #
/ 1°¢|-2°c| 0°C | 6°c | 2°C
//\\ e Fr|Sa | So|Mo | Di

(A) L= (B) L]

AN AN

3. Indreideckungsgleichen gleichseitigen Dreiecken sind jeweils
Pfade (dicke Linien) vom oberen zum rechten unteren Eckpunkt
eingezeichnet (siehe Abbildung). .
Welche Aussage liber die Langen P, Qund R der Pfade ist wahr? /

(C) L= (D)L=

(AAP<Q <R (B)P<R<Q
(OOP<Q =R (D)P=R<Q (E)P=Q =R
4. SechsRechtecke sindwieinderAbbildungzusehenangeordnet. Das linke obere
Rechteckist 6 cm hoch. Die Zahleninden Rechtecken geben derenjeweilige Flaiche || 18 32 48
incm? an. Wie hochiist das rechte untere Rechteck?
(A)4 cm (B)5cm (C)6cm (D)7,5cm (E) 10 cm
5. Zur Halbzeit eines Handballspiels flihrt das Gast-Team, der Zwischenstand ist 9:14. 12 16 30 I?
In der zweiten Halfte dominiert das Heim-Team. Es erzielt doppelt soviele Tore wie
das Gast-Team und gewinntinsgesamt miteinem Tor Unterschied.
Wie lautetder Endstand des Spiels?
(A) 20:19 (B) 21:20 (C) 22:21 (D) 23:22 (E) 24:23
6. SechsdeckungsgleicheRhomben mitjeweils 5 cm? Flacheninhalt bilden einen Stern. Verbindet 5 5 5
man die Spitzen des Sterns, so erhdlt man ein regelmaRiges Sechseck (siehe Abbildung).
Welche Flache hat das Sechseck? 5 5 5
(A) 36 cm? (B) 40 cm? (C) 45 cm? (D) 48 cm? (E) 60 cm?
7. Adam, Bob und Connysind gleich altund Mitglieder einer Band. Die (ibrigen 3 Band-Mitglieder
sind 19, 20 beziehungsweise 21 Jahre alt.
Wie alt ist Conny, wenn das durchschnittliche Alter aller Bandmitglieder 21ist?
(A)19 (B) 20 ()21 (D) 22 (E) 23
8. Ein Rechteck mit Umfang 30 cm wird durch eine waagrechte und eine 5
senkrechte Linie invier Teilfiguren zerlegt, von denen eine ein Quadrat mit 2iem
Flicheninhalt 9 cm?ist (siehe Abbildung). > C
Welchen Umfang hat das Rechteck ABCD?
(A)14 cm (B)16 cm (C)18 cm (D)21cm (E) 24 cm A B

9. Esgibtsechsdreistellige Zahlen,die jedederZiffern1,3 und5 genau einmal enthalten.
Wieviele dieser sechs Zahlen sind Primzahlen?
(A)O (B)1 (C)2 (D)3 (E) 4

10.Klein-Kanguru sucht nach einerbesonderen Zahl. Es erhalt dasselbe Resultat, wennes L dieserZahl abzieht
oderwenn es diese Zahl mit T multipliziert. Wie lautet die gesuchte Zahl?

(A) = (8) - (oF (D) (B)5
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Alex zeichnetdrei Dreiecke auf kariertes Papier. Zwei von ihnen sind rechts abgebildet. | L]
Folgendesistnoch bekannt: Genau zwei der Dreiecke besitzen gleichen Flacheninhalt, [} ™\
genauzweivonihnensindgleichschenkeligund genau zwei der Dreiecke sind
rechtwinkelig. Welches konnte das dritte Dreieck sein?
| \ [ 11 [ ] [
7\ *g\\ u 1> N/ ANE
(A)LLLL] (B) ' (QLLLLl (D) ' (E)
Tom besitzt 10 Wunderkerzen derselben GroRe. Erziindet die erste an. Alsnurmehrein Zehntel derKerze librig
ist, zindeterdie zweite Kerze an. Als nur mehrein Zehntel dieser Gibrigist, zlindet er die dritte an und so weiter.
Die Wunderkerzen brennen mit derselben Geschwindigkeit entlang der ganzen Lange derKerze. Eine
Wunderkerze brennt fiir 2 Minuten. Wie lange dauert es, bisalle 10 Wunderkerzen abgebrannt sind?
(A)18min20s (B)18 min12s (C)18 min (D) 17 min (E)16min 40 s
Andreasteigtacht Stufen hinauf. Injedem Schritt nimmt sie entweder eine Stufe oder zwei Stufen auf einmal.
Die sechste Stufe kann sie nicht benutzen, weil sie kaputtist.
Aufwieviele verschiedene Arten kann Andrea die achte Stufe erreichen?
(A)6 (B)7 (C)8 (D)9 (E)10
Drei Ringe schneiden einander. Jeder Schnittpunktist durch einen kleinen Kreis
markiert. Indiese Kreisesollen die Zahlen 1bis 6 so eingetragen werden, dass die
Summe allerZahlen entlang jedes Rings gleich groR ist. Die Zahl 6 ist bereits
eingetragen (siehe Abbildung).
Welche Zahl mussim Kreis mitdem Fragezeichen stehen?
(A)1 (B)2 (€)3 (D)4 (E)5
Die Zahl 2021 hat Rest 5 bei Division durch 6, durch 7, durch 8 und durch 9.
Wie viele positiveganze Zahlen, die kleinerals 2021 sind, haben ebenfalls diese
Eigenschaft?
(A)4 (B)3 ()2 (D)1 (E) keine

Wie grol} istdie Summe der sechs markierten Winkelin der Abbildung?
(A) 360° (B)900° (C) 1080° (D)1120° (E) 1440°

Der abgebildete Streifenistin 8 Felderunterteilt. a a a a
Jedes Feld enthilt eine Zahl. Die Summe zweier benachbarter Zahlenist <> SN N N

entwedera odera + 1, wie abgebildet. 2021 2021
Die Zahlenimerstenundim achten Feld sind jeweils 2021. ~ ~ ~
Welchen Werthat a? a+l e+l a+l

(A) 4041 (B) 4042 (C) 4043 (D) 4044 (E) 4045

Fliinf Autos nehmenaneinemRennenteil. Dieses Bild zeigtihre Startaufstellung'

blo bolo olle 6lVe BV o —

Die Autos erreichen das Ziel in folgender Reihenfolge:

= T - i T T
olle oV o ol o 0lVe ol o —=

Bei jedem Uberholmanéver tiberholt stets ein Auto genau ein anderes Auto.
Wie viele Uberholmanéver hatesin diesem Rennen mindestens gegeben?

(A)10 (B)9 ()8 (D)7 (E)6
JedesFeld eines 3 X 3 Quadrates wird zu Beginn mitder Zahl 0 beschriftet.
Danach wahlen wirein beliebiges 2 X 2 Teilquadrat (zum Beispiel dasin der
linken Abbildung grau markierte Teilquadrat) und erhéhenjeden Eintragum oloflo
jeweils 1. Nachdem wirdiesen Vorgang einige Male wiederholt haben,
erhalten wirdie rechts dargestellte Beschriftung. Ungliicklicherweise sind 01010
einige Eintrage nichtsichtbar.
Welche Zahl stehtin dem Feld mitdem Fragezeichen?

(A) 14 (B)15 (C)16 (D)17 (E)19




20. BeieinemTeamwettbewerb starten fiinf Teamsmit9, 15, 17, 19 beziehungsweise 21 Mitgliedern. Jedes Team
bestehtentwedernuraus Madchen oder nur aus Burschen. Alle Mitglieder eines Teams starten gleichzeitig.
Nach dem Start des ersten Teams ist unter den noch auf den Start Wartenden die Anzahl der Madchen dreimal so
grol} wie die Anzahl derBurschen.

Auswievielen Personen besteht jenes Team, das bereits gestartetist?
(A)9 (B) 15 (C) 17 (D) 19 (E) 21
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21. Eine Ameise klettert vom Punkt C geradlinigzum Punkt A hoch und krabbelt
danach liberdie Treppe wieder hinunter zum Punkt B (siehe Abbildung).
Wie grol} istdas Verhéltnis der Lange der Strecke CA zur Lange des Pfades AB
entlangderTreppe?

(A)1:1 (B)1:2 (C)1:3 (D) 1:+2 (E)1:v3

22, Esistbekannt,dassa + b+ ¢ = 0istundabc = 78.
Wie groR istder Wertvon (a+ b)(b +¢c)(c +a) ?

(A)—156 (B)—39 (C)78 (D) 156 (E) einanderer Wert
23. Essei N diekleinste Zahl, deren Ziffernsumme 2021 ist. Wie groR ist die Ziffernsumme von N 4+ 20217
(A)10 (B)12 (C)19 (D) 2021 (E) 2026
24. Die Abbildungzeigt einen Halbkreis mit Mittelpunkt O. /(A
Die GroRen einiger Winkelsind gegeben.
Wie grol8 istder Winkel a?

<2
(A) 9° (B) 11° (C) 16° (D) 17,5° (E) 18° ' 67°
0

25. 2021 Balle werdenineinerReihe aufgelegt und vonlinks nach rechts mitdenZahlen 1 bis 2021 beschriftet. Jeder
Ballistin einerdervierFarben griin, rot, pink oderblau gefarbt. Unter beliebigen fliinf aufeinanderfolgenden
Ballen befinden sichimmer genau einroter, ein pinker und ein blauer Ball. Rechts von jedem roten Ball befindet
sich ein pinker Ball. Die Balle mitden Nummern 2 und 20 sind griin.

Welche Farbe hatder Ball mitder Nummer2021?
(A) Grin (B)Rot (C) Pink (D) Blau (E) Das ist nicht eindeutig bestimmbar.

26. Ineiner4 X 4 Tabelle missen einigeder Felder schwarz angemalt werden. Die Zahlen neben
und unter derTabelle zeigen, wieviele Zellen genau in derentsprechenden Zeile bzw. Spalte
schwarzangemaltwerden mussen.

Wie viele Moglichkeiten gibtes, die Tabelleanzumalen?

(A)1 (B)2 (C)3 (D)5 (E) mehrals5 20 2 1

= DO N

27. Wievielevierstellige positive ganze Zahlen gibtes, fir die das Produktihrer Ziffern jeweils gleich 100 ist?
(A)6 (B) 12 (C)16 (D) 18 (E) 24

28. DreiSpielerschreibenje 10Worter auf. Jeder Spielerbekommt drei Punkte flirjedes Wort, das keinanderer
Spieleraufgeschrieben hat. Wenn genau ein weiterer Spieler dasselbe Wort aufgeschrieben hat, bekommen
beide Spielerje einen Punkt. Flir Worter, die alle drei Spieler aufgeschrieben haben, bekommtkein Spieler einen
Punkt. Als die Spielerihre Punkte berechnen, stellen sie fest, dass jeder eineandere Anzahlan Punkten erzielt
hat. Samuel hat mit 19 am wenigsten Punkte undJohannes am meisten.

F
Wie viele Punkte hatJohanneserzielt?

(A) 20 (B) 21 (C) 23 (D) 24 (E) 25 6= <
29. Das Quadrat ABCDbesitzteinen Flacheninhaltvon 16 und das graue Dreieck DFG besitzt
einen Flacheninhaltvon 1(siehe Abbildung). c
Wie grol} istder Flacheninhalt des Quadrates AEFG?

(A) 17 (B) 18 (C)19 (D) 20 (E)21 A B
30. Christinabesitztacht Mlnzen, deren Massen in Gramm acht verschiedene positive ganze Zahlen sind.
Wenn Christina auf jede Seite einer Balkenwaage jeweils zwei Miinzen legt, soist die Seite, auf dersich die
schwerste dieservier Miinzen befindet, immerdie schwerere.
Wie viele Gramm wiegt die schwersteder acht Miinzen mindestens?

(A)8 (B) 12 (C) 34 (D) 128 (E) 256



